

# 周恩來歷險記

(本文插圖刊第71、72頁)

●周 谷

## 機智救了自己一命

中共主要領導人之一周恩來，一生歷經多次險危，才熬到一九七六年元月八日壽終正寢，享年七十八歲，他在中共政治鬥爭中成長，又在政治鬥爭中最危險，最兇猛的時刻衰老力竭病逝。這比劉少奇、彭德懷、賀龍等人幸福多了。在那個年代像他那樣有威權的，能求得一個善終而又長壽，實屬難能可貴。

周恩來於黃埔軍校一九二四年六月正式開辦不久，即接任軍校政治部主任，而且年少有為，軍校學生多對之推崇備至。一九二五年八月他第一次險遭不測。國民黨元老，孫中山先生左右手，黃埔軍校最有權威的黨代表廖仲愷，突於一九二五年八月二十日早上九時在國民黨中央黨部大禮堂遇刺，頭中兩槍，立即死亡，蔣介石校長聞此噩耗立即趕往中央黨部處理廖案善後。廖案一發生，周恩來主任立即趕往醫院探視廖仲愷，兩天兩夜未曾回家，併與蔣校長商定於當晚十一時緝捕兇犯。不巧比原定戒嚴時間提前兩小時實行，司令也臨時改了。周恩來驅車趕到長州要塞司令

部，門前警衛突然喝問口令，隨即開槍射擊，周的座車司機當場殞命，車一停，周恩來立刻跳下車外，高聲宣布自己是「政治部主任周恩來。」警衛才停止射擊。這是他的機智救了他自己一命。

國民黨於一九二七年四月十二日開始全面清黨排斥中共黨人，蔣介石總司令早已令第二十六軍周鳳岐部進駐上海，防止在周恩來、康生等人領導的上海工人第三次武裝起義。四月十三日上海寶山路已有多人被殺，周恩來聞訊親自前往周鳳岐部第二師司令部提出強烈抗議，師長斯烈原為周恩來在黃埔之助手，以為不致有危險。周恩來一到司令部，斯師長立即下令扣押繳其槍械。中共上海市委書記羅亦農急電中共南京地委書記黃逸暉，令黃找二十六軍黨代表兼政治部主任趙舒（趙澄志、趙明止、趙元熙）前往設法營救，令斯烈當場釋放并向周恩來表示歉意。斯後任福建省政府財政廳長。

## 感情豐富得道多助

當年真正搭救周恩來的人是黃埔四期畢業，

隨何應欽第二軍進入上海的鮑靖中團長。周恩來在千鈞一髮之際，他被崇拜他的幾名軍官釋放，隨即坐小船渡過黃浦江，潛入較平靜的浦東貧民區，打算避幾天再離開上海，但又被鮑靖中團的士兵抓住。鮑靖中審問他時，發現他是當年自己的師長、黃埔軍校政治部主任、赫赫有名的周恩來。鮑靖中一向不贊成反共，表面上不動聲色，暗裏已定下計策，讓周恩來換上軍裝，扮作鮑靖中自己的衛兵，一塊騎馬離開浦東，幾經周折，把周恩來安全護送到真如火車站附近，使他脫險。抗戰時，鮑靖中任湯恩伯部副師長，後因負傷辭去軍職，抗戰後閑居南京，默默無聞。

一九五〇年夏，周恩來到南京視察工作，即委託當時的南京市長劉伯承和副市長張霖之代為打聽鮑的下落。一九五六年，周陪同印尼蘇加諾總統到南京參觀，才如願以償。他寫了一封信給鮑，表示問候和謝意。一年後，周又來南京，特地看望了他，還關照南京市領導人照顧鮑的生活。鮑靖中晚年尚好，後來病逝南京。

周恩來是一位感情豐富的人，不然不會有那麼多人長久懷念和思念他，抗戰剛結束，國民政

府主席蔣介石於一九四五年八月三日電邀請毛澤東來到戰時首都共商戰後建國大計。毛在重慶期間，適廖仲愷女婿李少石於十月八日下午三時乘車送柳亞子返同沙坪壩柳家，李車經紅岩處車行太速，誤撞陸軍重迫擊砲第一團第一營第七連在路旁小便之士兵，李車司機熊國華肇事後仍不停車，致引起第七連下士班長田開福之不滿，隨即向汽車開了一槍，竟誤中李少石，熊因肇禍，棄車逃逸。李當晚八時在醫院因傷重逝世。

一九四五年十月八日晚軍委會政治部長張治中在軍委會大禮堂邀請重慶名流，酒會招待毛澤東一行。江青的老相好唐納也參加了。是晚毛澤東在會中一再咆哮高呼「蔣委員長萬歲。」酒會正在進行中時，突見憲兵司令張鎮親到會場找周恩來密談，兩人又匆匆離去，周回來時面色鐵青，酒會結束後，毛獲知李少石被誤殺，以為「老蔣真的動手了」不敢輕言離去，悶在會場休息室中。

### 有恩之人常銘心中

周以當時李案突然發生，毛的安全十分可慮，特面請張司令保護毛澤東安全。張以職責所在，特用其座車於深夜十一時親送毛、周兩人返回紅岩住處。周恩來於臨危前，一九七五年十二月十八日召見其公安部部長羅長青，告以我們要感謝在台灣兩位姓張的朋友。一是一九三六年十二月發動西安事變挽救中共命運的張學良將軍，一是在重慶保護毛澤東個人安全的張鎮將軍。周恩來一生對他或對中共有恩的人，總是終身念念不忘。

，臨死時還要一再交代後人。這種古老的中國傳統風氣，有時是值得可取的。

### 鎖定應付日警盤查

周恩來鄧穎超夫婦於一九二八年五月初自上海乘日輪坐頭等艙，前往當時被日軍佔領的大連，再轉往莫斯科出席在那裏舉行的中共第六次全國代表大會。

周、鄧二人在上海上船時，由於很想了解五月三日在濟南發生的日軍屠殺中國軍民的慘案情況。就買了許多報紙。船在青島停靠時，他們又上岸買了各種報紙帶回船上。不料，他們的行動引起了隱藏在船上的日本特務的注意。

客輪一停靠大連碼頭。周恩來夫婦正準備上岸，大連日本水上警察廳的幾個日本水上警察來到船上盤問。首先問他們是做什麼的，周恩來回答是做古玩生意的。周是上海黃埔江上「松柏齋古玩號」的老板，又問為什麼買這麼多報紙，周答在船上沒事可以看看。警察又問他們去那裏，答去吉林。問到東北幹什麼，答去看舅舅。日警當即要周恩來去水上警察廳繼續接受審查。鄧穎超不放心，提出要跟周一同去。周恩來假裝大怒，不讓她同去，讓日警代找一家旅館住下。

到警察廳後，日警又詳細審問周的出生年月日、學歷、職業等。接着進行了一場緊張的盤問。問：「你舅舅姓什麼？叫什麼？」答：「姓周，叫曼青。」問：「他是幹什麼的？」答：「在吉林省政府財政廳任科員。」問：「你舅舅姓周，你為什麼姓王？」答：「在我們中國，舅舅與

叔叔是有區別的，姓氏是不一致的，不象外國人，舅舅與叔叔都叫uncle，因此，我舅舅姓周，我姓王。」問：「我看你不是姓王而是姓周。你不是做古董的，你是當兵的！」周恩來坦然自若地伸出手去說：「你看我像當兵的嗎？」日本警察仔細端詳周恩來果然不像吃糧的人、日本水警打開抽屜，查看周恩來的資料後，對周講：「你就是周恩來！」周反問：「你們有什麼根據說我是周恩來呢？我姓王，叫王××。」日警無言以對。對日本警察一系列的盤問，周恩來泰然沉着地一一作了回答，毫無破綻。他們不得不將他釋放，并代買了他們夫婦去長春的火車票。周恩來一回到旅館，立即要毀去接頭證件，以保全生命。

周恩來上車後，又發現日本特務追蹤在車上與周聊天，日警未發現破綻便下車交差去了。周又逃過一次劫難。

### 化裝搭船轉進蘇區

一九三一年四月二十四日中共中央政治局委員負責情報工作的顧順章在漢口被捕隨即轉變。由於顧順章對上海中共中央機關比較熟悉，他的轉變嚴重威脅着中共中央的安全。政府也正在上海公開緝拿周恩來等人歸案。為此，周恩來、李克農、錢壯飛、吳德峯等人不得不經中共中央交通線陸續轉移到江西蘇區。一九三一年十二月，周恩來和鄧穎超一起在上海英租界接見了閩粵中共青溪交通站長盧偉良，布置他帶三位交通員先返回青溪，做好沿途的接送準備工作。一個多月

後周恩來身著棉長袍，毡帽和皮鞋，帶着大口罩，扮成商人模樣從上海出發乘坐貨輪到達汕頭，然後由肖桂昌陪同，由汕頭乘火車到達潮安。他們買的是二等火車票，誰知上車一看，二等車廂只有他們三個人，於是，馬上擠進三等車廂和老鄉們坐在一起易於隱蔽。可是，事也湊巧，火車上的二個檢票員竟是一九二五年東征時會到「東江行政專員公署」向周專員（即周恩來）請示過工作的鐵路工人，周恩來怕他認出自己，連忙把

帽檐拉拉低，轉過臉望窗外。肖桂昌也機警地用身子擋住周恩來，隨手把車票拿給那個檢票員檢查。

檢票員一看是二等車票，就指着二等車廂，要他們三人過去。肖桂昌當面應承，等檢票員走後就讓他們坐着不動，總算度過了一場驚險。

周恩來等人到潮安後再坐船沿韓江而上，在青溪沙崗上岸。然後由六位武裝交通員護送，踏着坎坷不平的小路，爬山越嶺走了一夜，才終於

安全順利到達江西中共中央蘇區。

一個人的命運，似乎冥冥之中有上蒼安排。歷史上古今中外，任何一位知名人物，能够排除許多艱難困危，總只要靠祖宗蔭德上蒼保佑，在走向平安的道路中，只要有一次陰錯陽差，就會全軍盡墨，徒呼奈何。

不過人總不能等命運來安排，要在創造事業中，以機智，才識來巧渡困境，達到彼岸，才是上策。

# 故國河山長聯佳句（四十五）

章喜元輯

## 圓明宮

栽竹栽松，竹隱鳳凰松隱鶴；  
培山培水，山藏虎豹水藏龍。

## 圓明宮三官殿

勝地勝蓬萊，毓秀鍾靈，千里江山堪入畫；  
仙人居闕苑，涂丹飾碧，數重樓閣宛凌雲。

## 離堆公園

花雨紅飛雲外樹；  
波光綠到水心亭。

## 灌縣二王廟

萬頃波光歸稼穡；

四山雲氣慄蛟龍。

## 二王廟

深洶灘，低作堰，懿訓昭垂，為准為則；  
鬱截角，正抽心，儀型足式，無頗無偏。

灌縣伏龍觀

兩千年好事，車同軌，書同文，天府百流同灌；

數萬頃良田，水有源，禾有本，中華

一大有州。

## 灌縣玉壘關

玉壘峙雄關，山色平分江左右；

金川流遠派，水光清繞岸東西。

## 灌縣灌口戲台

台上莫漫誇，縱做到厚爵高官，得意無非俄頃事；  
眼前何足算，且看他拋盔卸甲，下場還是普通人。

灌縣桂湖

## 桂湖

今人遠勝古人，改造湖山千載會；  
獨樂何如衆樂，栽培花柳大家看。

## 桂湖

一萬里秦樹蜀山，我原過客；  
三百頃荷花秋水，中有詩人。